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Narodowe Święto Niepodległości
11 listopada to wyjątkowa data 

dla każdego Polaka.
Krasnobrodzkie obchody 106. rocz‐

nicy odzyskania przez Polskę niepodle‐
głości, rozpoczęły się mszą świętą 
w intencji Ojczyzny odprawioną 
w Sanktuarium Maryjnym. Jak zawsze 
w tym dniu,  przed eucharystią odbył 
się montaż słowno­muzyczny w wyko‐
naniu uczniów Zespołu Szkół w Kra‐
snobrodzie.

Piękna i doskonale przygotowana 
część artystyczna inspirowana „Wese‐
lem” Wyspiańskiego była doskonałym 
preludium przed głębokim i poruszają‐
cym słowem wygłoszonym w homilii 
przez dr. hab. księdza Mariana Pokryw‐
kę, który wspólnie z proboszczem 
ks. Prałatem Eugeniuszem Derdziukiem 
sprawował eucharystię.

W uroczystościach wzięły udział 

władze samorządowe naszego miasta 
z burmistrzem Kazimierzem Misztalem 
i przewodniczącym Rady Miejskiej Ra‐
dosławem Ciosem­Mairot na czele oraz 
radną powiatową Agnieszką Adam‐
czuk. Obecni byli również dyrektorzy 
szkół i instytucji  oraz mieszkańcy z te‐
renu miasta i gminy.

Po mszy św. uczestnicy uroczysto‐
ści udali się pod pomnik 100­lecia Nie‐
podległości. Przemarsz tradycyjnie pro‐
wadzony był przez  Krasnobrodzką Or‐
kiestrę Dętą, za którą podążały władze 
samorządowe i kościelne, delegacje 
z wiązankami  oraz mieszkańcy, którzy 
nieśli długą, biało­czerwoną flagę.

Tam miała miejsce dalsza część 
uroczystości, która rozpoczęła się od‐
śpiewaniem Hymnu Narodowego. Na‐
stępnie okolicznościowe przemówienie 
wygłosił burmistrz Krasnobrodu Kazi‐

mierz Misztal (jego treść poniżej), po 
którym zgromadzone delegacje złożły 
wiązanki pod pomnikiem. 

Na zakończenie tej części obcho‐
dów dyrektor Krasnobrodzkiego Domu 
Kultury Mariola Czapla zaprosiła zgro‐
madzonych do KDK, gdzie dokonała 
otwarcia wystawy fotograficznej „50 lat 
Domu Kultury w Krasnobrodzie” .

Przygotowana ekspozycja była dla 
obecnych czasem do wspólnych roz‐
mów, wspomnień i opowieści o tym, 
jak w ciągu półwiecza zmieniał się ob‐
raz krasnobrodzkiej kultury.

Dla uczczenia Święta Niepodległo‐
ści o godz. 12.00 ropzoczął się II Bieg 
dla Niepodległej (relacja na str. 6)

M. K.
Fotoreportaż ­ str. 16 ­ 17 

fot. M. K.

Przemówienie Burmistrza Krasnobrodu 
Kazimierza Misztala
wygłoszone podczas obchodów

106. rocznicy Odzyskania przez Polskę Niepodległości
Szanowni Państwo, Mieszkańcy 
Gminy Krasnobród, Drodzy Goście!

Dzisiaj po raz siódmy stajemy 
w tym miejscu, aby oddać cześć 
i wspominać tych, którzy walczyli 
o naszą niepodległość. W 106. roczni‐
cę odzyskania przez Polskę niepodle‐
głości zadaję sobie pytanie, jak my po‐
stąpilibyśmy gdyby Ojczyzna nas we‐
zwała. Myślę, czy słowa wolność, nie‐
podległość, Ojczyzna, naród coś dzi‐
siaj dla nas znaczą. Czy potrafilibyśmy 
poświęcić wszystko, oddać życie, tak 
jak robili to nasi przodkowie, stając do 
walki z zaborcami, którzy przez 123 
lata okupowali naszą Ojczyznę?

Obecność nasza tutaj w dniu dzi‐
siejszym świadczy o tym, że nie jest 
nam obojętne gdzie mieszkamy, jakim 
językiem się posługujemy, w co wie‐
rzymy. Obecność nasza tutaj jest wyra‐
zem miłości do Ojczyzny, patriotyzmu 
i pamięci o tych, którzy za Ojczyznę 
oddali życie.

Wszystkie pytania, które się nasu‐
wają wynikają z tego, w jakich czasach 
żyjemy, a także z tego, co dzieje się 
wokół nas. Kolejne konflikty, kolejne 
wojny, które przybliżają się do na‐

szych granic powodują, że należy za‐
dawać takie pytania, aby wzbudzać 
w sobie poczucie tożsamości narodo‐
wej, odpowiedzialności i wspólnego 
dbania o suwerenność i przyszłość na‐
szej Ojczyzny.

Wszystko, co mamy, zawdzięcza‐
my poprzednim pokoleniem. Dlatego 
my też jesteśmy zobowiązani do tego, 
aby budować przyszłość Polski i dbać 
o najważniejsze wartości, które widzi‐
my na sztandarach: Bóg, Honor, Oj‐
czyzna.

Jesteśmy w wyjątkowym miejscu, 
które upamiętnia wydarzenia z historii 
naszej Ojczyzny, ale także z historii tej 
naszej małej, krasnobrodzkiej Ojczy‐
zny. Pomnik poświęcony uchwaleniu 
Konstytucji 3 Maja, tablica upamięt‐
niająca setną rocznicę odzyskania 
przez Polskę niepodległości i najważ‐
niejsze wydarzenia w tym okresie, ta‐
blica poświęcona akcji Reinhard, 
w której ginęli nasi sąsiedzi tylko za 
to, że byli Żydami. To wydarzenia i ich 
wspomnienia, które pisały historię 
Polski, o których dzisiaj mówimy i pa‐
miętamy.

Nasza obecność dzisiaj jest kolej‐
nym małym elementem pisania historii 

Krasnobrodu, historii naszej Ojczyzny. 
Nasza obecność tutaj jest kolejnym 
wyrazem miłości do Ojczyzny, odpo‐
wiedzialności za nią i za kolejne poko‐
lenia. To nasza obecność tutaj jest 
przykładem dla innych, którym się nie 
chce, którzy uważają, że ktoś to zrobi 
za nich, że nie muszą, że po co, że wy‐
starczy w telewizji obejrzeć marsz nie‐
podległości.

Chcę powiedzieć głośno: Nie wy‐
starczy!!!
Trzeba dać coś od siebie, potrzeba tro‐
chę trudu, aby móc powiedzieć z du‐
mą... jestem Polką, jestem Polakiem, 
a Polska to moja Ojczyzna.

Dziękuję wszystkim za Waszą 
obecność, od najmłodszych do najstar‐
szych. Dziękuję księżom za odprawio‐
ną mszę świętą za Ojczyznę. Dziękuję 
uczniom i nauczycielom Zespołu 
Szkół w Krasnobrodzie za przygoto‐
wanie części artystycznej. Pocztom 
sztandarowym oraz delegacjom insty‐
tucji i stowarzyszeń.

Niech żyje wolna i niepodległa 
Polska!!!

Krasnobród, 11.11.2024 r.
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III Rajd Idę dla Niepodległej
Już po raz trzeci odbył się w Kra‐

snobrodzie Rajd Nordic Walking 
„IDĘ DLA NIEPODLEGŁEJ”. 

To wydarzenie organizowane w ra‐
mach obchodów Narodowego Święta 
Niepodległości  na dobre wpisało się 
w kalendarz krasnobrodzkich imprez. 

W tym roku organizatorzy ­ Bur‐
mistrz Krasnobrodu, Krasnobrodzki Dom 
Kultury i Zespół Szkół w Krasnobrodzie 
zaprosili miłośników chodzenia z kijami 
na blisko dwunastokilometrową trasę, 
którą skrupulatnie zaplanował Tomasz 
Pawelec ­ inicjator organizacji tego wy‐
darzenia i zapalony miłośnik nordic wal‐
kingu, który poprowadził rajd.

Oficjalnego otwarcia wydarzenia, 
które odbyło się przy Zespole Szkół 
w Krasnobrodzie, dokonali burmistrz 
miasta Kazimierz Misztal i Mariola Cza‐
pla – dyrektor Krasnobrodzkiego Domu 
Kultury. Po powitaniu wszyscy zebrani 
udali się do autokaru, którym udali się do 
leśniczówki Zielone, gdzie był początek 
trasy. Czas podróży wypełniony był śpie‐
wem pieśni patriotycznych. Po krótkiej 
rozgrzewce, którą poprowadziła Joanna 
Górnik, blisko sześćdziesięcioosobowa 
grupa wyruszyła na piękną roztoczańską 
trasę, która prowadziła do leśnej mogiły 
kpr. Piotra Szpyrki. Tam uczestnicy rajdu 
po wysłuchaniu krótkiej historii o pole‐
głym oddali mu hołd, złożyli symboliczną 
wiązankę i zapalili znicze. Trasa nie była 
przypadkowa, bowiem hasło przewodnie  
tegorocznego rajdu brzmiało: „Czcimy 
pamięć o Tych, którzy polegli w walce 
o naszą niepodległość”.  

Następnie wszyscy udali się w drogę 
powrotną na teren Zespołu Szkół w Kra‐
snobrodzie, gdzie czekało na nich ogni‐
sko, ciepła herbata i oczywiście kiełbaski. 
Wszystkich przybywających na metę wi‐
tali Burmistrz Krasnobrodu i Tomasz Pa‐
welec, którzy dekorowali każdego za‐
wodnika okolicznościowym medalem. 

Po uzupełnieniu kalorii nastąpiło lo‐
sowanie nagród. Każdy uczestnik rajdu 
wyjechał z Krasnobrodu z medalem i 
upominkiem, które mamy nadzieję będą  
przypominały o wspólnej wędrówce 
pięknymi roztoczańskimi ścieżkami 
i o ciepłej, serdecznej atmosferze, która 
mimo chłodu na dworze ogrzewała miło‐
śników chodzenia z kijami.

Zwieńczeniem tego patriotycznego 
wydarzenia było zwiedzanie Izby Pamięci 
w Zespole Szkół, o której opowiedziała 
dyrektor Elżbieta Działa.

M. K.
Fotoreportaż ­ str. 16­17

fot. Mariola Czapla
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II Bieg Niepodległości – „Biegnę 
dla Niepodległej”, to kolejny 

punkt tegorocznych obchodów Narodo‐
wego Święta Niepodległości  w Kra‐
snobrodzie.

Inicjatorami tego wydarzenia była 
grupa miłośników biegania z naszego 
miasta, która w zeszłym roku po raz 
pierwszy postanowiła pokonać trasę, 
tak aby suma przebiegniętych kilome‐
trów odpowiadała symbolicznej liczbie 
lat od odzyskania niepodległości przez 
Polskę 

W tym roku Bieg przyjął bardziej 
oficjalną formę i został włączony 
w program „niepodległościowych wy‐
darzeń”.

Na starcie biegu, który odbywał się 
nad krasnobrodzkim zalewem stanęło 
14 miłośników biegania z Krakowa, 
Zamościa, Stanisławowa, Łabuniek 
i Krasnobrodu, którzy mieli za zadanie 
wspólnie przebiec dystans 106 km. 
Upamiętniając w ten sposób 106 lat 
POLSKI NIEPODLEGŁEJ. Warto 
w tym miejscu wspomnieć, że naj‐

młodsza ­ kilkunastomiesięczna za‐
wodniczka pokonała całą trasę wraz 
z rodzicami jadąc w wózku. 

Wydarzenie było  doskonałą oka‐
zją, by wspólnie świętować, promo‐
wać aktywność fizyczną i pielęgnować 
pamięć historyczną.

Po dotarciu na metę wszyscy za‐
wodnicy otrzymali pamiątkowe meda‐
le.

Biegacze zgodnie podkreślali, że 
wspólny wysiłek w duchu patriotycz‐
nym był czymś wyjątkowym i przypo‐

mniał wszystkim, jak ważna jest 
pamięć o przeszłości i dążenie do 
wspólnego celu. 

Organizatorzy już teraz zapraszają 
na przyszłoroczny Bieg mając nadzie‐
ję, że  przyciągnie on kolejnych śmiał‐
ków chcących w ten wyjątkowy 
sposób celebrować Dzień Niepodle‐
głości.

M.K.
Fotoreportaż ­ str. 16­17
fot. Marzena Mazurek

II Bieg Niepodległości 

W dniu 18 października 2024 r. 
w Hucisku odbyły się ostat‐

nie warsztaty edukacyjne w ramach 
projektu „Krasnobrodzka Akademia Li‐
dera” realizowanego przez Stowarzy‐
szenie Maestria – Edukacja i Rozwój.

Warsztaty, których temat to „Komu‐
nikacja j wystąpienia publiczne” popro‐
wadziła dr Małgorzata Misztal ­ coach 
akredytowany przez ICF na najwyż‐
szym poziomie kompetencyjnym ­ Ma‐
ster Certified Coach (MCC ICF).

Tak samo jak wszystkie poprzednie 
edycje warsztatów (motywacyjne, ko‐
munikacji społecznej i przedsiębiorczo‐

ści społecznej), które odbywały się w 
Majdanie Wielkim, Hucisku i Krasno‐
brodzie, tak i te zamykające projekt, 
były skierowane do lokalnych liderów: 
sołtysów i sołtysek, radnych, działaczy 
społecznych, wolontariuszy i osób 
działających lub chcących zacząć dzia‐
łanie na rzecz swojej społeczności w 
Gminie Krasnobród.

Głównym celem projektu było 
wzmocnienie potencjału liderów spo‐
łeczności lokalnej z terenu gminy Kra‐
snobród poprzez organizację warszta‐
tów rozwojowych  oraz „Pikniku go‐
spodarza”, który odbył się w miejsco‐
wości Zielone.

Projekt przyczynił się do zwiększe‐
nia satysfakcji z wykonywanej pracy, 
osiągania lepszych wyników, wzmoc‐
nienia więzi pomiędzy lokalną społecz‐
nością, a lokalnymi liderami, w tym 
przedstawicielami samorządu lokalne‐
go. Dodatkowo, dzięki warsztatom 
uczestnicy nabyli umiejętność radzenia 

sobie z trudnościami i przeciwnościa‐
mi, utrzymując pozytywne podejście i 
determinację w dążeniu do sukcesu. 

Na realizację tego projektu Stowa‐
rzyszenie Maestria – Edukacja i Roz‐
wój pozyskało dofinansowanie ze środ‐
ków programu „Działaj Lokalnie” Pol‐
sko­Amerykańskiej Fundacji Wolności, 
realizowanego przez Akademię Roz‐
woju Filantropii w Polsce oraz Stowa‐
rzyszenie „Czajnia”. 

Maestria ­ Edukacja i Rozwój
fot. M. Miecznik

Krasnobrodzka Akademia Lidera 
zakończenie projektu 
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3 lutego 2023 r. społeczność Szkoły 
Podstawowej im. Armii Krajowej 

w Kaczórkach otrzymała upragnioną 
wiadomość: Będzie sala!  Radość prze‐
platała się z obawami, bo budowa odby‐
wała się w czasie roku szkolnego i musie‐
liśmy każdego dnia zapewnić wszystkim 
uczniom bezpieczeństwo. Ale udało się! 
Dzięki Burmistrzowi Krasnobrodu Kazi‐
mierzowi Misztalowi oraz Radnym Rady 
Miejskiej w Krasnobrodzie powstała wy‐
marzona przez uczniów sala gimnastycz‐
na wraz z dwiema komfortowymi salami 
lekcyjnymi i zapleczem sanitarnym.  In‐
westycja została dofinansowana ze środ‐
ków Rządowego Funduszu Polski Ład. 

Przygotowania do uroczystego 
otwarcia sali gimnastycznej rozpoczęły 
się już w zimie zeszłego roku i wyma‐
gały długofalowych działań i zaangażo‐
wania wszystkich uczniów i pracowni‐
ków szkoły.  Nauczyciele, którzy odpo‐
wiadali za część artystyczną, musieli 
stworzyć widowisko w stylu olimpijskim, 
wykorzystując ogromny entuzjazm dzieci 
i swoją pomysłowość. Pierwotnie inaugu‐
racyjne igrzyska miały się odbyć w mar‐
cu, jednak otwarcie sali przesunęło się na 
nowy rok szkolny. 

30 września 2024 roku stał się dla 
szkoły w Kaczórkach przełomowy. Z jed‐
nej strony obchodziliśmy cykliczne świę‐
to patrona szkoły, które charakteryzuje się 
podniosłym stylem i zadumą nad patrio‐
tyzmem oraz naszą historią, a z drugiej 
radosne wydarzenie, na które czekaliśmy 
latami. Pomimo obaw nauczycieli odpo‐
wiedzialnych za to, jak to połączyć, aby 
nie umniejszyć żadnemu z tych świąt, 
udało się stworzyć widowisko spójne 
i warte obejrzenia.   

Nasze świętowanie rozpoczęliśmy od 
przemarszu ze szkoły do miejscowej Ka‐
plicy pw. Św. Apostołów Piotra i Pawła, 
gdzie odbyła się uroczysta msza święta 
pod przewodnictwem księdza Artura So‐

koła, który w swojej homilii dostarczył 
nam wielu wzruszeń wyciągając list swo‐
jego dziadka z czasów wojny i dając 
uczniom prawdziwą lekcję historii.

Następnie wszyscy uczestnicy udali 
się za pocztami sztandarowymi pod po‐
mnik upamiętniający żołnierzy Armii 
Krajowej, gdzie delegacje złożyły wią‐
zanki w hołdzie poległym za naszą ojczy‐
znę. Wartę przy pomniku pełnili harcerze 
z naszej szkoły i byli niezwykle dumni ze 
swojego zadania, ponieważ robili to po 
raz pierwszy.

Nasi znakomici goście, a mieliśmy za‐
szczyt przyjmować wiele osobistości, 
z czego jesteśmy niezmiernie dumni, mo‐
gli wejść do środka i zobaczyć końcowy 
efekt lat starań o salę gimnastyczną.  Przy‐
witała ich scenografia rodem ze starożytnej 
Grecji z kolumnami owiniętymi pnączami, 
zniczem olimpijskim i miejscem dla bogiń. 
Nie zabrakło akcentów patriotycznych, 
ponieważ należy pamiętać, że tego dnia 
obchodziliśmy święto patrona szkoły, czyli 
Armii Krajowej. Ksiądz Artur Sokół po‐
świecił salę, aby uchronić jej użytkowni‐
ków przed kontuzjami.

Kiedy nastąpił długo wyczekiwany 
moment przecięcia czerwonej wstęgi, sala 
rozbrzmiała wiwatami i wówczas nad‐
szedł czas na uroczystą akademię przygo‐
towaną przez uczniów. Młodzież, wspo‐
minając pana Józefa Kukułowicza ps. 
„Sybirak”, nawiązała do miejscowych 
korzeni działaczy AK i ich późniejszego 
zaangażowania w rozwój szkoły. Tego 
dnia bardzo brakowało nam pana Józefa, 
który przez wiele lat dbał, żebyśmy nie 
zapomnieli czym jest ojczyzna i jaką dużą 
rolę Armia Krajowa odegrała w naszej 
historii, bez niej bowiem nie byłoby na‐
szej szkoły i tej uroczystości.

Po tych chwilach zadumy nadszedł 
czas na sportowe wyczyny uczniów. Po‐
dobnie jak na otwarciu igrzysk olimpij‐
skich i my mogliśmy zobaczyć chwilę 

zapalania znicza olimpijskiego, tańca 
z szarfami, czy też występów tanecznych. 
Można by długo opisywać, jak było pięk‐
nie. Uczniowie dali z siebie wszystko, 
a nawet jeszcze więcej! Radość z sali 
gimnastycznej była widoczna w ich każ‐
dym ruchu i uśmiechu. A to szczęście 
mogli zobaczyć goście, którzy oglądali te 
występy.   

Naszą uroczystość uświetnili swoją 
obecnością m.in.: p. Kazimierz Misztal – 
Burmistrz Miasta i Gminy Krasnobród, 
Ks. Artur Sokół – proboszcz parafii 
Opatrzności Bożej w Bondyrzu, Świato‐
wy Związek Żołnierzy Armii Krajowej, 
Okręg Zamość, p. Krzysztof Rusztyn – 
Wicestarosta Zamojski, p. Krzysztof Ja‐
remko – Starszy Wizytator Kuratorium 
Oświaty w Lublinie, Delegatura Zamość, 
p. Kazimierz Gęśla – Sekretarz Gminy 
Krasnobród, p. Elżbieta Nowak – Skarb‐
nik Gminy Krasnobród, p. Elżbieta Borek 
– Inspektor ds. Organizacji i Oświaty 
Gminy Krasnobród, p. Dorota Sikora – 
Inspektor ds. Inwestycji, p. Małgorzata 
Miecznik – Inspektor ds. Funduszy Unij‐
nych,  p. Agnieszka Adamczuk – Radna 
Powiatu Zamość, radni Rady Miejskiej 
w Krasnobrodzie na czele z Przewodni‐
czącym p. Radosławem Cios­Mairot, dy‐
rektorzy okolicznych szkół i instytucji, 
sołtysi oraz rodzice. Jesteśmy bardzo 
wdzięczni za tak liczne przybycie na 
otwarcie sali gimnastycznej!

Dziękujemy za to, że tyle osób miało 
swój czynny udział w jej powstaniu! 
Wierzymy, że wśród naszej małej, szkol‐
nej społeczności znajdują się przyszli 
olimpijczycy, którzy będą nie tylko mi‐
strzami sportu, ale przede wszystkim pa‐
triotami dumnymi ze swojej historii i po‐
chodzenia! 

Jolanta Socha
Fotoreportaż ­ str. 32

fot. Filmowanie & Fotografia
Dariusz Kusy
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Mamy to!
Otwarcie sali gimnastycznej w SP w Kaczórkach
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W dniach 9­10.11.2024 r. na bo‐
iskach Rodowita Arena w Kra‐

snobrodzie odbył się turniej Krasnobród 
Cup 2024 o Puchar Niepodległości dla 
roczników 2013 i młodszych, którego or‐
ganizatorem był Igros Krasnobród wraz 
z biurem podróży Przystanek Obóz. 

Sponsorem technicznym była Firma 
Rodowita z Roztocza, a sponsorami na‐
gród Przystanek Obóz, Burmistrz Kra‐
snobrodu Kazimierz Misztal, Kynio Bud 
– Adam Gontarz, Control Building Łu‐
kasz Gielmuda.

W wydarzeniu wzięło udział 11 dru‐
żyn: Igros Rodowita Krasnobród, Gryf 
Gmina Zamość, Huragan Gmina Hrubie‐
szów, GKS Ostoja Skierbieszów, Akade‐
mia Piłkarska K.S. Hetman Zamość, LKS 
Szumy Susiec, LZS Krężnica Jara, Gryf 
Gmina Zamość II, Huragan Gmina Hru‐
bieszów II, Akademia Piłkarska K.S. Het‐
man Zamość II, Igros Rodowita II.

W sobotę 9.11.2024 r. po losowaniu 
rozegrano mecze w ramach trzech grup. 
W niedzielę 10.11.2024 rozegrano fazę 
pucharową w ramach Ligi Mistrzów, Eu‐
ropy i Konferencji adekwatnie do zaję‐
tych miejsc w grupach w dniu poprzed‐
nim.

Każdy z zawodników otrzymał medal 

za udział w turnieju, drużyny z pierw‐
szych miejsc otrzymały puchary i nagro‐
dy pieniężne, wyłoniono najlepszego 
strzelca, bramkarza i zawodnika turnieju, 
którzy otrzymali puchary. Nagrodzeni 
pucharami zostali również najlepsi za‐
wodnicy z drużyny po wytypowaniu 
przez trenerów drużyn.

LIGA MISTRZÓW
1. Hetman Zamość I
2. Huragan Hrubieszów I
3. Gryf Gmina Zamość II
4. Hetman Zamość II.

LIGA EUROPY
1. Gryf Gmina Zamość I
2. Ostoja Skierbieszów
3. Szumy Susiec.
4. Igros Rodowita Krasnobród I

LIGA KONFERENCJI
1. LZS Krężnica Jara
2. Huragan II Hrubieszów.
3. Igros Rodowita Krasnobród II

W niedzielę odbył się też konkurs 
strzelecki dla kapitanów drużyn, zawod‐
nik, który zdobył najwyższą liczbę punk‐
tów otrzymał nagrodę rzeczową w posta‐
ci oficjalnej piłki meczowej Ekstraklasy.

Po zakończeniu rozgrywek, przed 
wręczeniem nagród zawodnicy zaopa‐
trzeni w biało­czerwone flagi i baloniki 

odśpiewali uroczyście Hymn Polski na 
trybunach Rodowita Arena.

Jako organizatorzy zapewniliśmy 
drużynom:
­ ogrzewany namiot (dodatkowo na tere‐
nie obiektu paliły się dwa ogniska, które 
były atrakcją i źródłem ciepła dla dzieci 
i rodziców),
­ wyżywienie (kiełbaski z grilla i ciepłą 
zupę),
­ wodę do picia,
­ gorącą kawę i herbatę dla dzieci i rodzi‐
ców bez limitu.
­ obsadę sędziowską,
­ opiekę medyczną
­ nagłośnienie
­ relacje w mediach społecznościowych 
organizatorów.

Jako organizatorzy jesteśmy dumni, 
bo podołaliśmy niełatwemu zadaniu, ja‐
kim była organizacja imprezy na takim 
poziomie. Chcemy, żeby Krasnobród 
Cup wpisał się w kalendarz imprez orga‐
nizowanych w naszym mieście. W przy‐
szłym roku planujemy zorganizować tur‐
niej pod koniec czerwca, chcemy też że‐
by w perspektywie lat turniej stał się im‐
prezą o szerszym zasięgu terytorialnym. 
Dysponujemy odpowiednim obiektem 
sportowym, mamy sprzyjającą infra‐

strukturę do organizacji tego 
typu wydarzeń i chcemy wy‐
korzystać ten potencjał do pro‐
mocji naszego miasta.
Chcemy podziękować sponso‐
rom za ufundowanie nagród 
i przede wszystkim rodzicom 
naszych zawodników za po‐
moc i zaangażowanie w orga‐
nizacji turnieju. 

Michał Mękal
Prezes Klubu

Igros Rodowita Krasnobród
Fotoreportaż ­ str. 2
fot. Przystanek Obóz

Turniej Krasnobród Cup 2024
o Puchar Niepodległości
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Dofinansowanie wynagrodzeń
pracowników pomocy społecznej

Gmina Krasnobród otrzymała do‐
tację ze środków Budżetu Państwa na 
dofinansowanie wynagrodzeń pracow‐
ników Miejsko­Gminnego Ośrodka 
Pomocy Społecznej w Krasnobrodzie.

Odbiór częściowy budowy studni
głębinowej w m. Kaczórki

W dniu 30.10.2024 r. odbył się od‐
biór częściowy robót budowlanych re‐
alizowanych w ramach zadania pn. 
„Budowa studni głębinowej w m. Ka‐
czórki wraz z instalacjami fotowolta‐
icznymi w Gminie Krasnobród” dofi‐
nansowanego ze środków Rządowego 
Funduszu Polski Ład: Program Inwe‐
stycji Strategicznych.

Wykonawcą prac jest firma BM 

INVEST Mateusz Blicharz, Karolów‐
ka 31A, 23­440 Frampol.

Wartość odebranych częściowo robót 
wynosi 373 983,74 zł netto, 460 000,00 zł 
brutto.

Rekrutacja na bezpłatne
poradnictwo psychologiczne

Gmina Krasnobród wraz z Miejsko 
Gminnym Ośrodkiem Pomocy Spo‐
łecznej w Krasnobrodzie prowadzi
rekrutację na bezpłatne poradnictwo 
psychologiczne dla osób 65+ w ra‐
mach projektu pn. „Polityka Senioral‐
na EFS+” przez biuro projektu 
w Urzędzie Miejskim w Krasnobro‐
dzie.

Rekrutacja jest prowadzona w try‐
bie ciągłym, aż do zgłoszenia wyma‐
ganej ilości osób.

Zakres wsparcia jaki został przyznany 
w ramach projektu to usługi psycholo‐
giczne dla 56 osób. 

Projekt pn. „Polityka Senioralna 
EFS+” realizowany w ramach Działa‐
nia 8.5 Usługi społeczne Priorytetu 
VIII Zwiększenie spójności społecznej 
programu Fundusze Europejskie dla 
Lubelskiego 2021–2027”. Działanie 
FELU.08.05 w celu zwiększenia rów‐
nego i szybkiego dostępu do dobrej ja‐
kości trwałych i przystępnych cenowo 
usług. Partnerem wiodącym projektu 
jest Regionalny Ośrodek Polityki Spo‐
łecznej w Lublinie.

Rekrutacja na usługi asystenckie
Gmina Krasnobród wraz z Miej‐

sko­Gminnym Ośrodkiem Pomocy 
Społecznej w Krasnobrodzie prowadzą 
rekrutację na bezpłatne usługi asy‐
stenckie dla osób z niepełnosprawno‐
ścią 65+ w ramach projektu pn. „Poli‐
tyka Senioralna EFS+”.

Prosimy o zgłaszanie do biura pro‐
jektu w Urzędzie Miejskim w Krasno‐
brodzie pok. nr 8 lub do Miejsko­
Gminnego Ośrodka Pomocy Społecz‐
nej w Krasnobrodzie w celu pobrania 
formularzy i uzupełnienia dokumen‐
tów. 

Rekrutacja jest prowadzona w try‐
bie ciągłym, aż do zgłoszenia wyma‐
ganej ilości 120 osób.

Zakres wsparcia jaki został przy‐
znany w ramach projektu dla jednego 
uczestnika, to 90 godz. w okre‐
sie min. 3 miesięcy.

ZAPRASZAMY DO ZAPISÓW!
Projekt pn. „Polityka Senioralna 
EFS+” realizowany w ramach Działa‐
nia 8.5 Usługi społeczne Priorytetu 
VIII. Zwiększenie spójności społecz‐
nej programu Fundusze Europejskie 
dla Lubelskiego 2021–2027”. Działa‐
nie FELU.08.05 Działanie w celu 
zwiększenia równego i szybkiego do‐
stępu do dobrej jakości trwałych 
i przystępnych cenowo usług. Partne‐
rem wiodącym projektu jest Regional‐
ny Ośrodek Polityki Społecznej w Lu‐
blinie.

Referat inwestycji
i funduszy unijnych UM
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Po raz kolejny w Szkole Podsta‐
wowej w Krasnobrodzie ob‐

chodzono Święto Patrona Szkoły. Jak 
co roku do tego święta cała społecz‐
ność szkolna przygotowywała się od 
początku września. Uroczyste obchody 
miały miejsce 24 września 2024 r. 
Rozpoczęły się od przemarszu zapro‐
szonych gości oraz wszystkich uczest‐
ników do kościoła pw. Nawiedzenia 
Najświętszej Maryi Panny w Krasno‐
brodzie na mszę św. Przemarszowi to‐
warzyszyli jadący konno ułani ze Sto‐
warzyszenia Roztoczańskiej Konnej 
Straży Ochrony Przyrody. Mszy prze‐
wodniczył ks. Łukasz Kolasa. Następ‐
nie uczestnicy obchodów udali się na 
pobliski cmentarz, gdzie delegacje 
szkół oraz instytucji z terenu miasta 
i gminy Krasnobród, a także goście 
uczestniczący w uroczystości złożyli 
w hołdzie poległym kwiaty i wiązanki 
pod Pomnikiem Żołnierzy Września.

Dalsza część uroczystości miała 
miejsce w budynku szkoły. Tegoroczne 
obchody Święta Patrona Szkoły swoją 
obecnością zaszczycili sami znakomici 
goście, których serdecznie powitała 
Dyrektor szkoły p. Elżbieta Działa. 
Przybyli: p. Agnieszka Pachla – Star‐
szy Wizytator Delegatury Zamojskiej 
Lubelskiego Kuratorium Oświaty, p. 
Kazimierz Gęśla – Sekretarz Gminy 
Krasnobród, p. Radosław Cios­Mairot 
– Przewodniczący Rady Miejskiej 
w Krasnobrodzie, p. Mariusz Mikoła‐
jewski – syn plut. pch. Karola Mikoła‐
jewskiego z Poznania, p. Marek Malik 
z Krakowa – wnuk Władysława Mali‐
ka pochowanego na cmentarzu w mo‐
gile nr 6, p. Antoni Klimczyk z Krako‐
wa – wnuk wachmistrza Józefa Sobie‐
raja, p. Adam Kałuża – były Dyrektor 
Szkoły Podstawowej w Krasnobrodzie, 
p. Joanna Kwiatkowska – Dyrektor 
Szkoły Podstawowej w Kaczórkach, 
p. Małgorzata Kawałek reprezentująca 
p. Joannę Blicharską – Dyrektor Żłobka 
i Przedszkola „Mali Odkrywcy” 
w Majdanie Wielkim, p. Anna Margol – 
Przewodnicząca Rady Rodziców Ze‐
społu Szkół w Krasnobrodzie, p. Elż‐
bieta Nizio – Kierownik Warsztatów 
Terapii Zajęciowej w Dominikanówce, 
p. Mariola Czapla – Dyrektor Krasno‐
brodzkiego Domu Kultury oraz ułani 
ze Stowarzyszenia Roztoczańskiej 

Konnej Straży Ochrony Przyrody 
im. 25 Pułku Ułanów Wielkopol‐
skich.  

Nauczyciele wraz z uczniami przy‐
gotowali interesującą część artystycz‐
ną, której scenariusz nawiązywał nie 
tylko do bitwy pod Krasnobrodem, 
odbytej dnia 23 września 1939r. pod 
dowództwem gen. Władysława Ander‐
sa, lecz także do historii naszego 
Sanktuarium Maryjnego oraz objawień 
Matki Boskiej Krasnobrodzkiej. Wy‐
stęp uczniów naszej szkoły wzbudził 
wielkie wzruszenie wśród widzów. 

Pani Dyrektor podziękowała arty‐
stom za ich ciężką pracę, a także przy‐
pomniała zgromadzonym, że nigdy nie 
należy zapominać o dziejach naszego 
narodu, o polskiej tradycji i kulturze. 
Podziękowała także nauczycielom od‐
powiedzialnym za przygotowanie czę‐
ści artystycznej paniom: Renacie No‐
wosieleckiej, Joannie Burda, Marzenie 
Wawrzyńczyk; Karolinie Piotrowskiej 
i  Magdalenie Antoniak za przepiękną 
oprawę muzyczną; Halinie Gontarz 
i Marzenie Kuniec za dekorację oraz 
panu Markowi Pawlukowi za obsługę 
techniczną. Następnie głos zabrał p. 
Kazimierz Gęśla – Sekretarz Gminy 
Krasnobród, który wyraził słowa 
uznania dla organizatorów i uczniów 
biorących udział w części artystycz‐
nej. 

Istotnym momentem uroczystości 
było wystąpienie p. Mariusza Mikoła‐
jewskiego, który na uroczystości do 

Krasnobrodu przyjechał wraz z  dzie‐
sięcioletnim wnukiem, by już naj‐
młodszemu pokoleniu przekazywać 
wartości związane z patriotyzmem. 
Nasz gość z Poznania wyraził wdzięcz‐
ność szkole przekazując na ręce Pani 
Dyrektor akt nadania Kapituły Komba‐
tanckiego Krzyża Pamięci w uznaniu 
zasług w krzewieniu pamięci o boha‐
terskich czynach w walce o niepodle‐
głość naszej Ojczyzny, wyróżniając 
Kombatanckim Krzyżem Pamię‐
ci ,,Semper memores erimus” / ,,zawsze 
będziemy pamiętać”. Innym podnio‐
słym momentem było przekazanie 
przez pana Antoniego Klimczyka wła‐
snoręcznie namalowanego olejnego ob‐
razu zatytułowanego ,,Krasnobród 23 
września 1939 r. Szarża 25 Pułku Uła‐
nów”. Dzieło zostało ustawione przed 
wejściem na salę i tym samym zapre‐
zentowane wszystkim gościom.

Na zakończenie, zaproszeni goście 
mogli wpisać się do księgi pamiątko‐
wej, obejrzeć okolicznościową wysta‐
wę prac uczniów, którzy wzięli udział 
w gminnym konkursie plastycznym za‐
tytułowanym ,,Żołnierze polscy ­ nasi 
bohaterowie”  oraz odwiedzić Szkolną 
Izbę Pamięci, gdzie można obejrzeć 
eksponaty związane z II wojną świato‐
wą oraz bohaterskim pułkiem. 

Marzena Wawrzyńczyk
nauczyciel ZS w Krasnobrodzie

Fotoreportaż ­ str. 18
fot. Halina Gontarz
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Obchody Dnia Patrona Szkoły Podstawowej 
im. 25 Pułku Ułanów Wielkopolskich

w Krasnobrodzie
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Błogosławi nam z Domu Ojca 
i pomaga godnie żyć.

23 października 2024 roku Liceum 
Ogólnokształcące im. św. Jana Pawła 
II w Krasnobrodzie obchodziło Dzień 
Patrona. 

Uroczystość, prowadzona przez 
Kacpra Gresztę, Sebastiana Lizuta i Mi‐
rosława Rogowskiego – uczniów klasy 
III liceum, rozpoczęła się od uczestnic‐
twa we mszy św. sprawowanej przez 
Księdza Prałata Eugeniusza Derdziuka 
– Proboszcza Parafii pw. Nawiedzenia 
Najświętszej Maryi Panny w Krasno‐
brodzie. Następnie uczestnicy uroczy‐
stości złożyli kwiaty pod pomnikiem 
Ojca Świętego, po czym udali się do 
szkoły, gdzie wzięli udział w dalszej 
części obchodów Dnia Patrona. 

Staniesz się kimś wielkim, na kim 
spocznie brzemię całego świata
Po wprowadzeniu pocztów sztan‐

darowych głos zabrała Pani Elżbieta 
Działa – Dyrektor Zespołu Szkół 
w Krasnobrodzie, która serdecznie po‐
witała przybyłych gości, wśród któ‐
rych znaleźli się: Ksiądz Proboszcz 
Prałat dr Eugeniusz Derdziuk, Pani 
Barbara Krawczyk – Starszy Wizytator 
Delegatury Zamojskiej Lubelskiego 
Kuratorium Oświaty,  Pan Kazimierz 
Misztal – Burmistrz Krasnobrodu, Pan 
Radosław Cios – Mairot – Przewodni‐
czący Rady Miejskiej w Krasnobro‐
dzie, Pan Janusz Kawałko – Dyrektor 
pełnomocnik założyciela ds. rozwoju 
Wyższej Szkoły Społeczno – Przyrod‐
niczej im. Wincentego Pola w Lublinie 
i zastępca redaktora naczelnego mie‐
sięcznika „Awangarda Lubelska”, Pan 
Adam Kałuża – były dyrektor szkoły,  
Pan Roland Wyrostkiewicz – były dy‐
rektor szkoły, Pani Joanna Kwiatkow‐
ska – Dyrektor Szkoły Podstawowej 
w Kaczórkach, Pani Joanna Blicharska 
– Dyrektora Żłobka i Przedszkola 
„Mali odkrywcy” w Majdanie Wiel‐
kim, Pani Anna Margol – Przewodni‐
cząca Rady Rodziców ZS w Krasno‐
brodzie, Pani Elżbieta Nizio – Kierow‐
nik Warsztatów Terapii Zajęciowej 
w Dominikanówce, Pan Jacek Gmyz – 
Dyrektor Zakładu Gospodarki Komu‐
nalnej w Majdanie Wielkim, Pani Bar‐
bara Kowal – Dyrektor Sanatorium 
Rehabilitacyjnego w Krasnobrodzie 
oraz Pani Mariola Czapla – Dyrektor 
Krasnobrodzkiego Domu Kultury. 

W uroczystych obchodach Dnia 
Patrona towarzyszyła nam również Te‐
lewizja Zamość Video – Kadr – za‐

mojska.pl.
Czujemy dumę z pontyfikatu

Papieża Polaka, czujemy dumę,
że jest patronem naszej szkoły
Uczestnicy uroczystości obejrzeli 

część artystyczną, w której udział 
wzięli licealiści oraz uczniowie szkoły 
podstawowej. Mogli obejrzeć scenki 
z dzieciństwa, okresu dorastania i mło‐
dości Karola Wojtyły. Poznali trudy 
pełnienia najważniejszej funkcji w ko‐
ściele katolickim i niebezpieczeństwa 
z tym związane. Uczniowie, biorący 
udział w części artystycznej, zwrócili 
także uwagę na skromność i zaangażo‐
wanie św. Jana Pawła II w trakcie peł‐
nienia posługi kapłańskiej, na łamanie 
przez niego protokołu, szczerość i ser‐
deczność. 

A On tymczasem odnalazł talent
kapłaństwa. 

I wsiadł do łodzi swojego powołania
Uczestnicy Dnia Patrona przypo‐

mnieli działalność Ojca Świętego na 
rzecz pokoju, godności człowieka 
i sprawiedliwości. Przedstawili reakcje 
Polaków rozsianych po świecie 
na wieść o wyborze Karola Wojtyły na 
tron papieski, a także rozpacz wier‐
nych po odejściu św. Jana Pawła II do 
domu Ojca.

Część artystyczną upiększały wspa‐
niałe występy solistek: Dominiki Kaw‐
ki z klasy III LO, Karoliny Bukały z II 
A, Igi Piotrowskiej i Magdaleny Burak 
z IV A, Oliwii Świst z IV C i Magda‐
leny Kozdry z VI C.

W dalszej części uroczystości głos 
zabrała Pani dyrektor Elżbieta Działa, 
która podziękowała uczniom za piękny 
występ. Słowa wdzięczności skiero‐
wała także w stronę nauczycieli odpo‐

wiedzialnych za przygotowanie części 
artystycznej – pani Moniki Potockiej, 
panów: Jarosława Jabłońskiego, Eligiu‐
sza Pomańca (przygotowanie uczniów), 
pań: Karoliny Piotrowskiej i Magdale‐
ny Antoniak (oprawa muzyczna), Hali‐
ny Gontarz  i Marzeny Kuniec (deko‐
racje) oraz pana Marka Pawluka (ob‐
sługa techniczna).

To był niezwykły pontyfikat
Następnie głos zabrali goście. Pani 

Barbara Krawczyk – Starszy Wizytator 
Delegatury Zamojskiej Lubelskiego 
Kuratorium Oświaty zwróciła uwagę 
na działalność Jana Pawła II i kulty‐
wowanie pamięci o Nim w ZS w Kra‐
snobrodzie. Pani Pan Kazimierz Misz‐
tal – Burmistrz Krasnobrodu ­ podzię‐
kował za wzruszenia, których dostar‐
czyli mu uczniowie biorący udział 
w apelu i nawiązał do wspaniałego 
przykładu, jaki nasz patron dawał 
młodym ludziom. Pani Anna Margol ­ 
Przewodnicząca Rady Rodziców ZS 
w Krasnobrodzie wspomniała swoje 
szkolne lata i podkreśliła, jak ważną  
rolę odgrywa ZS w Krasnobrodzie 
w kształceniu i wychowaniu dzieci 
i młodzieży. 

Następnie Pani dyrektor wręczyła 
Stypendia Fundacji Św. Mikołaja 
uczniom naszego liceum: Julii Czajkow‐
skiej i Mateuszowi Mazikowi. W dalszej 
części uroczystości uczestnicy konkursu 
plastycznego  „Święty Jan Paweł II dro‐
gowskazem dobrego życia” odebrali na‐
grody z rąk Pana Kazimierza Misztala 
­ Burmistrza Krasnobrodu oraz Pani 
dyrektor Elżbiety Działy. Po odprowa‐
dzeniu pocztów sztandarowych uczest‐
nicy uroczystości udali się na poczę‐
stunek.

 10

Święto Patrona Liceum w Krasnobrodzie
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Pani Dyrektor Elżbieta Działa 
udzieliła wywiadu telewizyjnego, 
w trakcie którego nie tylko wspomnia‐
ła o imieninach liceum, ale także o cy‐
klicznym konkursie dotyczącym życia 

i działalności Ojca Świętego organizo‐
wanym przez ponad 20 lat. Pan Kazi‐
mierz Misztal – Burmistrz Krasnobro‐
du – zwrócił uwagę na to, że mimo że 
młodzież nie spotkała osobiście Jana 

Pawła II, to dzięki nauczycielom może 
czerpać z Jego nauk. Natomiast 
ks. Łukasz Kolasa podkreślił wagę 
dziedzictwa Jana Pawła II. Uczeń kla‐
sy III liceum, Kacper Greszta, w wy‐
wiadzie podkreślił, jak ważny dla nas 
jest fakt, że Papież był Polakiem i że 
pomógł obalić komunizm.

Obchody Dnia Patrona naszego li‐
ceum pokazały nie tylko talenty mło‐
dzieży uczęszczającej do Zespołu Szkół 
w Krasnobrodzie, ale także jej odpo‐
wiedzialność, zaangażowanie i postawy 
moralne. Społeczność szkolna oraz śro‐
dowisko lokalne mogą być dumne 
z naszych uczniów, których występy 
zachwycają gości przybywających na 
szkolne uroczystości.
Monika Potocka, LO w Krasnobrodzie

Fotoreportaż ­ str. 15
fot. Halina Gontarz, 
ZS w Krasnobrodzie

W niedzielę 27 października 
2024 roku w Krasnobrodzkim 

Domu Kultury odbył się koncert Jana 
Kondraka, cenionego wykonawcy, auto‐
ra i kompozytora. 

Jan Kondrak to głos – wielki głos. Co 
do skali i siły, pewnie największy spośród 
polskich głosów bardowskich. Pisze dla 
siebie i innych, na przykład dla Marka 
Dyjaka. Kojarzony z wyjątkową piwnicą 
artystyczną jaką jest Lubelska Federacja 
Bardów, której jest współzałożycielem.
Ma na koncie jedenaście płyt z LFB 
i osiem solowych dokonań. Z klasą sięga 
po klasykę piosenki autorstwa Leonarda 
Cohena, Boba Dylana, Edwarda Stachu‐
ry, Bułata Okudżawy, Włodzimierza Wy‐
sockiego, Stinga czy Jacka Kaczmarskiego.

Zdobywca nagród na Studenckim Fe‐
stiwalu Piosenki w Krakowie, Krajowego 
Festiwalu Piosenki w Opolu i świnoujskiej 
FAMY.

Koncert w Krasnobrodzie był wyjąt‐
kowym wydarzeniem, na które przybyło 
wielu fanów artysty. 

W programie koncertu były utwory 
Cohena, Stachury, Okudżawy oraz kom‐

pozycje własne Jana Kondraka. Poszcze‐
gólne wykonania utworów przeplatane 
były informacjami o piosenkach, okolicz‐
nościach ich powstania oraz o działalno‐
ści artystycznej wykonawcy, którymi Jan 
Kondrak chętnie się dzielił. 

Artysta miał bardzo dobry kontakt 
z licznie zgromadzoną publicznością, 
którą zapraszał do wspólnego śpiewania 
piosenek. Zdumiewające było to, że 
utwory prezentowane podczas koncertu 

wraz z artystą śpiewały 
nie tylko osoby dorosłe, 
ale również kilkuletnie 
dzieci. 

To był piękny kon‐
cert, prawdziwa uczta 
duchowa, która na długo 
zostanie w naszej pamię‐
ci. Artysta został nagro‐

dzony gromkimi brawami na stojąco, 
a odpowiedzią na nie były bisy.

Po koncercie była możliwość nabycia 
płyt wydanych przez artystę oraz uzyska‐
nia autografu.

Mariola Czapla

Koncert Jana Kondraka

11 
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Trwają prace związane z budową 
windy zewnętrznej przy budyn‐

ku Krasnobrodzkiego Domu Kultury, 
które są realizowane w ramach projektu 
pn. „Dostosowanie budynku Krasno‐
brodzkiego Domu Kultury na potrzeby 
osób z niepełnosprawnościami” dofinan‐
sowanego ze środków Ministra Kultury 
i Dziedzictwa Narodowego pochodzą‐
cych z Funduszu Promocji Kultury.

Inwestycja ma na celu poprawę do‐
stępności do oferty kulturalnej i eduka‐
cyjnej KDK. W wyniku przeprowadzo‐
nych prac osoby ze szczególnymi potrze‐
bami, m. in. seniorzy i osoby z niepełno‐
sprawnościami będą miały ułatwioną ko‐
munikację do pomieszczeń KDK, które 
są usytuowane na dwóch poziomach – na 
piętrze (sale widowiskowa i wystawowa, 
pracownie instruktorów i pomieszczenia 
biurowe) oraz w podpiwniczeniu (sala 
konferencyjna). Realizowana inwestycja 
przyczyni się też do poprawy dostępności 
do Miejsko­Gminnej Biblioteki Publicz‐
nej, która ma swoją siedzibę w budynku 
KDK.

W ramach wykonanych prac dokona‐
no rozbiórki głównych schodów prowa‐
dzących do górnej części budynku KDK 
od ul. 3 Maja oraz wejścia i schodów do 
dolnej jego części. Wybudowano nowe 
schody, przebudowo wejście do dolnej 
części budynku KDK, wykuto nowe 
otwory na stolarkę drzwiową i poszerzo‐
no istniejące. Wybudowany został rów‐
nież szyb na windę oraz wykonano prace 

związane z montażem windy. Przygoto‐
wano teren do ułożenia kostki brukowej 
przed wejściem do KDK i do windy. 

Realizacja inwestycji wiąże się 
z pewnymi utrudnieniami zarówno dla 
pracowników KDK,  jak i odbiorców 
oferty domu kultury i biblioteki, którzy 
muszą korzystać z zastępczego wejścia 
od ulicy Mickiewicza.

Wykonawcą zadania jest firma ART‐

MED Spółka z ograniczoną odpowie‐
dzialnością, z siedzibą: ul. św. Antoniego 
18/3, 97­200 Tomaszów Mazowiecki. 
Termin zakończenia inwestycji to gru‐
dzień 2024 roku.

Całkowita wartość zadania: 399 760,66 
zł brutto, w tym dofinansowanie 
z MKiDN: 150 000,00 zł.

Mariola Czapla

Budowa windy w Krasnobrodzkim Domu Kultury
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„Mały ratownik” – projekt Maestrii
„Mały ratownik” to projekt edukacyj‐

ny dedykowany małym dzieciom w wie‐
ku przedszkolnym realizowany przez 
Stowarzyszenie Maestria – edukacja 
i rozwój. Miał on na celu poprzez zaba‐
wę, interaktywne zajęcia i kreatywne 
warsztaty uczyć dzieci jak reagować 
w przypadku pożaru, utraty przytomno‐
ści, jak zachowywać się podczas wypad‐
ku nad wodą, czy w innych niebezpiecz‐
nych sytuacjach.

Projekt był dofinansowany ze środ‐
ków programu „Działaj Lokalnie” Pol‐
sko­Amerykańskiej Fundacji Wolności, 
realizowanego przez Akademię Rozwoju 
Filantropii w Polsce oraz Stowarzyszenie 
„Czajnia”.

Część wydarzeń realizowanych w ra‐
mach projektu, w tym warsztatów eduka‐
cyjnych i spotkań z przedstawicielami 
służb ratowniczych odbyło się latem, 
między innymi nad krasnobrodzkim zale‐
wem, a oto kolejne:

Mały Ratownik w Przedszkolu
w Krasnobrodzie

Wyjątkowe warsztaty udzielania 
pierwszej pomocy dla przedszkolaków 
w Przedszkolu Samorządowym w Kra‐
snobrodzie w ramach projektu „Mały 
Ratownik” odbyły się 30 października 
2024 r. 

Dzieci miały okazję poznać pracę 
strażaka dzięki prelekcji poprowadzonej 
przez Pana Pawła Sachajko, przedstawi‐
ciela Straży Pożarnej. 

Podczas warsztatów maluchy na‐
uczyły się, jak reagować w sytuacjach 
kryzysowych, czy też jak prawidłowo za‐
dzwonić po pomoc oraz jak udzielać 
pierwszej pomocy. Szczególną atrakcją 
było ćwiczenie resuscytacji krążeniowo­
oddechowej na fantomie – maluchy na‐
prawdę spisały się na medal! 

Dziękujemy bardzo wszystkim, któ‐
rzy pomogli w organizacji tego spotkania, 
a w szczególności Dyrekcji Zespół Szkół 
w Krasnobrodzie za współpracę!

Mały Ratownik w SP w Kaczórkach
Kolejne warsztaty z cyklu „Mały Ra‐

townik” odbyły się 5 listopada 2024 r. 
w Szkole Podstawowej w Kaczórkach. 
Dzieci miały okazję nauczyć się, jak pra‐
widłowo udzielać pierwszej pomocy 
w sytuacjach kryzysowych. Warsztaty 
poprowadził niezawodny strażak Paweł 
Sachajko, który krok po kroku wyjaśnił 
maluchom, jak reagować w przypadku 
wypadków. Dzieci dowiedziały się także, 
jak pomagać innym i jak ważna jest szyb‐
ka reakcja w takich momentach! 

Dziękujemy panu Pawłowi za zaan‐

gażowanie i cenne wskazówki, a przed‐
szkolakom za ich uwagę i chęć nauki! 
Podziękowania dla Pani Dyrektor i pań 
przedszkolanek za pomoc organizacyjną.

Mały Ratownik w Przedszkolu
i Żłobku „Mali Odkrywcy”

w Majdanie Wielkim
Wyjątkowe warsztaty z udzielania 

pierwszej pomocy w ramach projektu 
„Mały Ratownik” odbyły się również 
w Niepublicznym Przedszkolu i Żłobku 
„Mali Odkrywcy” w Majdanie Wielkim.

W dniu 6 listopada 2024 r. poprowa‐
dził je, podobnie w poprzednich placów‐
kach, strażak Paweł Sachajko, który opo‐
wiedział przedszkolakom jak należy za‐
chować w sytuacjach zagrożenia zdrowia 
i życia.  Dzieci miały okazję poznać pod‐
stawowe zasady bezpieczeństwa.  

Dziękujemy Pani Dyrektor i pracow‐
nikom przedszkola za współpracę przy 
organizacji warsztatów, a Panu Pawłowi 
za poświęcony czas oraz za dzielenie się 
swoją cenną wiedzą i umiejętnościami.

Małgorzata Miecznik
(tekst i foto)
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W Krasnobrodzie odbyła się 
policyjna debata społeczna. 

Wzięli w niej udział mieszkańcy miasta 
i gminy Krasnobród. Poruszono tematy 
bezpieczeństwa w miejscach publicz‐
nych i miejscu zamieszkania, jak też 
bezpieczeństwa drogowego oraz współ‐
pracy mieszkańców z funkcjonariusza‐
mi w zakresie poprawy bezpieczeństwa 
i reagowania na wszelkie zakłócenia 
prawa.

31 października 2024 r, w Krasno­
brodzkim Domu Kultury odbyła się ko‐
lejna już w tym roku debata społeczna, 
w której uczestniczyli mieszkańcy miasta 
i gminy Krasnobród. W spotkaniu uczest‐
niczył też Pan Kazimierz Misztal Bur‐
mistrz Krasnobrodu wraz z radnymi 
i pracownikami Urzędu Gminy oraz 
przedstawiciele placówek oświatowych.

Debatę z mieszkańcami przeprowa‐
dzili policjanci z Zamościa oraz Krasno‐
brodu. Obecni byli: I Zastępca Komen‐
danta Miejskiego Policji w Zamościu 
młodszy inspektor Tomasz Halinowski, 
aspirant sztabowy Marcin Duda – Zastęp‐
ca Naczelnika Wydziału Ruchu Drogo‐
wego, podkomisarz Dorota Krukowska­

Bubiło – oficer prasowy oraz młodszy 
aspirant Edyta Romaszko z Wydziału Pa‐
trolowo – Interwencyjnego. Miejscowych 
policjantów reprezentował Kierownik 
Posterunku Policji w Krasnobrodzie ko‐
misarz Piotr Obuchowski. 

W czasie spotkania głównym tema‐
tem było lokalne bezpieczeństwo. Dys‐
kutowano o zagrożeniach, które mogą 
wystąpić na terenie miasta i gminy Kra‐
snobród. Przedstawiono również stan 
bezpieczeństwa na drogach w tym rejo‐

nie. Policjanci opisali słuchaczom także 
sposoby działania oszustów oraz wskazali 
zasady, jakimi należy się kierować, aby 
nie stać się ich ofiarą. Uczestnikom deba‐
ty przypomniano również zasady korzy‐
stania z „Krajowej Mapy Zagrożeń Bez‐
pieczeństwa” apelując, aby mieszkańcy 
korzystali z tego narzędzia i informowali 
za pośrednictwem Mapy o zagrożeniach.

podkomisarz
 Dorota Krukowska – Bubiło 

Policyjna debata społeczna 
w Krasnobrodzkim Domu Kultury
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Były Premier Mateusz Morawiecki, na zaproszenie Sta‐
rosty Zamojskiego Stanisława Grześko, odwiedził 

(24.10) Samodzielne Publiczne Sanatorium Rehabilitacyjne im. 
Janusza Korczaka w Krasnobrodzie, którego podmiotem two‐
rzącym jest Powiat Zamojski. W czasie wizyty Premierowi to‐
warzyszyli przedstawiciele samorządowi, w tym: Poseł na 
Sejm RP Tomasz Zieliński, Starosta Zamojski Stanisław Grześ‐
ko, Burmistrz Miasta i Gminy Krasnobród Kazimierz Misztal, 
Radna Rady Powiatu w Zamościu Agnieszka Adamczuk, Dy‐
rektor Samodzielnego Publicznego Sanatorium Rehabilitacyjne‐
go Barbara Kowal oraz Przełożona Pielęgniarek w Sanatorium 
Małgorzata Kulczycka, a także kuracjusze rozpoczynający swój 
pobyt w Sanatorium.

Podczas wizyty Premier miał okazję zapoznać się z efekta‐
mi rozbudowy kompleksu sanatoryjnego, który zyskał nowe 

miejsca noclegowe oraz wyposażenie, co wpłynie pozytywnie 
na efektywność terapii oraz komfort pacjentów.

Modernizacja Sanatorium możliwa była dzięki środkom 
finansowym pozyskanym z „Polskiego Ładu” w kwocie 
6 000 000,00 zł, z rezerwy budżetowej Państwa w kwocie 
1 315 695,32 zł oraz kwocie 1 000 000,00 zł przekazanej 
przez Samorząd Województwa Lubelskiego.

Mateusz Morawiecki podkreślił podczas wizyty, że zdrowie 
obywateli jest priorytetem, a modernizacja ośrodków takich jak 
Sanatorium w Krasnobrodzie to krok w stronę zapewnienia do‐
stępu do opieki zdrowotnej na odpowiednim poziomie, szcze‐
gólnie dla osób wymagających rehabilitacji.

Tekst i foto:
https://www.powiatzamojski.pl/

Mateusz Morawiecki odwiedził Sanatorium 
Rehabilitacyjne im. Janusza Korczaka w Krasnobrodzie

Miło nam poinformować, że 
w czwartek (28.11) Kompleks 

Sanatoryjny Samodzielnego Publicznego 
Sanatorium Rehabilitacyjnego im. Janu‐
sza Korczaka w Krasnobrodzie zdobył II 
miejsce w kategorii „Obiekty Zdrowia” 
w prestiżowym plebiscycie „O Kryształo‐
wą Cegłę”, organizowanym przez Polskie 
Towarzystwo Mieszkaniowe w Lublinie. 
Tegoroczna edycja była już 23. odsłoną 

tego konkursu, który wyróżnia najlepsze 
inwestycje budowlane na pograniczu pol‐
sko­ukraińsko­białoruskim.

Ten prestiżowy plebiscyt promuje no‐
woczesne i funkcjonalne inwestycje bu‐
dowlane, które wyróżniają się wysoką ja‐
kością oraz dbałością o potrzeby społecz‐
ne i środowiskowe. To szczególne wy‐
różnienie pokazuje, jak ważną rolę pełni 
Kompleks Sanatoryjny w regionie.

Warto podkreślić, że organem prowa‐
dzącym dla Sanatorium jest Powiat Za‐
mojski, który wspiera jego działalność 
oraz rozwój. Nagrodę podczas uroczystej 
gali odebrała osobiście Dyrektor Sanato‐
rium Barbara Kowal. 

Tekst i foto:
https://www.powiatzamojski.pl/

Sukces Kompleksu Sanatoryjnego w Krasnobrodzie
w plebiscycie „O Kryształową Cegłę”
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W sobotę 26.10.2024 roku, 
przy budynku Urzędu Miej‐

skiego w Krasnobrodzkie odbyła się 
uroczystość odsłonięcia pamiątkowej 
tablicy poświęconej pamięci Żydów 
z Krasnobrodu, obywateli polskich za‐
mordowanych przez Niemców w ra‐
mach Akcji Reinhardt 1942­1943.

Uroczystość odbyła się z udziałem 
Marszałka Województwa Lubelskiego 
Jarosława Stawiarskiego – inicjatora 
projektu wykonania i przekazania tablic 
z brązu do wszystkich 124 miejscowo‐
ści województwa, zamieszkałych nie‐
gdyś przez społeczność żydowską. Pro‐
jekt został zrealizowany dla uczczenia 
80. Rocznicy Akcji Reinhardt.

Wśród gości byli również: J. E. 
ks. biskup Mieczysław Cisło, były 
przewodniczący Komitetu Komisji Epi‐
skopatu Polski ds. Dialogu z Juda‐
izmem, reprezentujący obecnego prze‐
wodniczącego abpa Grzegorza Rysia, 
przedstawiciele Lubelskiego Urzędu 
Marszałkowskiego: prof. Sabina Bober 
– koordynatorka projektu upamiętniają‐
cego 80. Rocznicę Akcji Reinhardt oraz 
Piotr Puła, Krzysztof Rusztyn – Wice‐
starosta Zamojski, Agnieszka Adam‐
czuk – Radna Powiatu Zamojskiego, 
dr Bartłomiej Sokal, Radosław Cios­
Mairot – przewodniczący Rady Miej‐
skiej w Krasnobrodzie wraz z radnymi, 
ks. prałat Eugeniusz Derdziuk – Pro‐
boszcz Parafii Nawiedzenia NNMP 
w Krasnobrodzie, ks. Jacek Pyter, dy‐

rektorzy szkół i instytucji z terenu gmi‐
ny Krasnobród, Sekretarz Gminy Kra‐
snobród Kazimierz Gęśla, Skarbnik 
Gminy Krasnobród Elżbieta Nowak 
oraz historycy – Jolanta i Andrzej Ku‐
rantowiczowie.

W uroczystości uczestniczyły też 
poczty sztandarowe: Szkoły Podstawo‐
wej im. 25 Pułku Ułanów Wielkopol‐
skich w Krasnobrodzie, Liceum Ogól‐
nokształcącego im. Jana Pawła II 
w Krasnobrodzie oraz Szkoły Podsta‐
wowej im. Armii Krajowej w Kaczór‐
kach oraz młodzież szkolna i mieszkań‐
cy Krasnobrodu.

Gospodarzem uroczystości był Bur‐
mistrz Krasnobrodu Kazimierz Misztal, 
który powitał wszystkich zgromadzo‐
nych i podziękował Marszałkowi Jaro‐
sławowi Stawiarskiemu za inicjatywę 
uczczenia pamięć o naszych żydow‐
skich sąsiadach, aby pamięć o nich na‐
dal trwała i była podtrzymywana także 
w kolejnych pokoleniach.

W dalszej części uroczystości, Jo‐
lanta Kurantowicz – mieszkanka Kra‐
snobrodu, historyk z wykształcenia 
i zamiłowania, przedstawiła referat 
o historii Żydów w Krasnobrodzie 
(treść referatu ­ str. 21­22).

Następnie głos zabrali Marszałek 
Województwa Lubelskiego Jarosław 
Stawiarski i biskup Mieczysław Cisło, 
którzy w swoich wypowiedziach pod‐
kreślali m.in. jak ważna jest pamięć 
o dawnych mieszkańcach naszych 
miejscowości, naszych żydowskich są‐
siadach, o ich życiu oraz tragicznych 
losach, a także okazanie szacunku i czci 
ofiarom Akcji Reinhardt. Mówili też 
o potrzebie utrwalania naszej historii 
i przekazywania jej kolejnym pokole‐
niom.

Mariola Czapla
Fotoreportaż ­ str. 31

fot. Jarosław Monastyrski

Odsłonięcie pamiątkowej tablicy
poświęconej pamięci żydów z Krasnobrodu
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O historii Żydów w Krasnobrodzie

To, co dzisiaj chciałabym powie‐
dzieć, to krótkie przypomnienie 

o dziejach społeczności, której już w Kra‐
snobrodzie nie ma. Świat żydowski, bo 
o nim mowa, został zniszczony nie na 
własnej, lecz na ziemi będącej własnością 
innego narodu – Polaków, tutaj jednak 
był ich dom rodzinny, a ta ziemia, ich oj‐
czyzną, z którą się utożsamiali.

W Polsce Żydzi żyli od setek lat. Tak 
było i w Krasnobrodzie. Ich życie zniknę‐
ło jednak przerażająco szybko, stali się 
najtragiczniejszą ofiarą faszystowskiej 
ideologii, niemieckiej chęci panowania 
nad innymi narodami.

Żydzi w Krasnobrodzie pojawili się 
wraz z powstaniem miasta. Pierwsza, za‐
chowana informacja o nich pochodzi 
z 1598 roku, kiedy to Jan Lipski, ówcze‐
sny właściciel tych ziem, określił ich pra‐
wa i obowiązki oraz wyznaczył plac pod 
budowę świątyni.

Niestety, niewiele wiadomo o żydow‐
skich mieszkańcach Krasnobrodu, w naj‐
starszym okresie jego dziejów. Wiemy, że 
byli wśród nich piwowarzy, kuśnierze 
i rzeźnicy, niektórzy z nich prowadzili 
karczmy i zajazdy. Pierwszym wymienio‐
nym w dokumentach Żydem z Krasno‐
brodu był arendarz Icek.

W pierwszych dwóch wiekach istnie‐
nia miasta, społeczność żydowska stano‐
wiła mniejszość w ogólnej liczbie jego 
mieszkańców. Inaczej było na początku 
XIX wieku, wówczas połowa mieszkań‐
ców Krasnobrodu miała żydowskie po‐
chodzenie. Taki stan utrzymał się przez 
kilkadziesiąt następnych lat. Z czasem, 
ludności żydowskiej w Krasnobrodzie 
przybywało. Pod koniec lat osiemdziesią‐
tych XIX wieku, 66 procent mieszkań‐
ców miasta było Żydami.
Autorzy pierwszego spisu powszechnego, 
przeprowadzonego 1921 roku, w Polsce 
już niepodległej, podają, że Krasnobród 
zamieszkiwało 2036 osób, w tej liczbie 
było 1136 Żydów. 

W tym czasie krasnobrodzcy Żydzi 
utrzymywali się z pracy w rzemiośle, 
trudnili się drobnym handlem, prowadzili 
karczmy i niewielkie zakłady wytwórcze. 
Wśród tych były maziarnie, smolarnie, 
papiernie, wytwórnie wód gazowanych.
Odnajdywali się w handlu drewnem, 
zbożem, handlu końmi i bydłem. Byli 
ludźmi religijnymi, pracowitymi i unika‐
jącymi konfliktów. Taki też obraz utrwalił 
się w pamięci ich polskich sąsiadów.

W Krasnobrodzie osadnictwo ży‐
dowskie koncentrowało się w centralnej, 
przyrynkowej części miasta. Położone 
w centrum ulice gwarantowały, bowiem 
szybszą sprzedaż wyprodukowanych to‐
warów i łatwiejszy dostęp do usług. 
W roku wybuchu II wojny światowej, na 
terenie gminy Krasnobród, działało pra‐
wie 200 podmiotów gospodarczych, wła‐
ścicielami, których w większości byli 
Żydzi.

Do najbogatszych rodzin w mie‐
ście należały rodziny Lamów i Gortle‐
rów, nie brakowało jednak Żydów 
żyjących w biedzie.

Do czasu wybuchu I wojny świato‐
wej, żydowską społeczność Krasnobrodu 
należałoby uznać za konserwatywną. Na 
życie religijne przemożny wpływ wy‐
wierał Chasydyzm, którego Krasnobród 
był znaczącym ośrodkiem. Zauważalne 
zmiany nastąpiły w okresie dwudziesto‐
lecia międzywojennego. Stare zwyczaje 
zaczęło odważnie krytykować młode po‐
kolenie. Młodzież chciała działać, żyć 
inaczej niż ojcowie. Wykazywała dużą 
aktywność w różnych dziedzinach życia. 
Umysły niektórych opanowała idea 
utworzenia żydowskiego państwa w Pa‐
lestynie. Na ten cel zbierano pieniądze 
a kilku mieszkańców miasta, wyjechało 
do kraju przodków, jako osadnicy.

W przedwojennym Krasnobrodzie 
istniały ogniwa kilku żydowskich partii 
politycznych.  Młodzież aktywnie wspie‐
rała ruch syjonistyczny. Widoczna była 
działalność partii Mizrahi. Pewną popu‐
larność zyskały partie – Augudas Israel 
o zabarwieniu ortodoksyjnym i lewico‐
wo­socjalistyczna partia Bund. Oprócz 
politycznej aktywizacji społeczeństwa 
żydowskiego, w Krasnobrodzie była za‐
uważalna działalność żydowskich organi‐
zacji dobroczynnych. Jedną z nich była 
Linas Hacedek, która niosła pomoc naj‐
uboższym, osobom chorym i starym. 
Oprócz niej działała również Hachnasat 
Orchim, pomagająca podróżnym, oraz 
Towarzystwo Pielęgnowania Chorych.

Należy dodać, że w mieście istniały 
żydowska biblioteka, teatrzyk, klub spor‐
towy Jutrznia, związek młodzieży Tarbut. 
Znajdowały się tutaj synagoga, dom mo‐
dlitwy, rytualna łaźnia i szpital.

Przez wieki funkcjonowały w mieście 
szkoły religijne – chedery. Pod okiem 
mełamedów, czyli nauczycieli zgłębiano 
zasady wiary, uczono pisać, czytać, ra‐

chować. Nauka odbywała się w języku 
jidish. Rodzice posyłali do szkółek wy‐
łącznie chłopców. Uczniowie rozpoczy‐
nali naukę mając lat około pięciu 
a kończyli w wieku lat 12 – 13. Umiejęt‐
ność czytania i pisania, tak rzadka 
w owym czasie u Polaków, wśród Żydów 
była dość powszechną. Po odzyskaniu 
niepodległości przez Polskę, żydowskie 
dzieci zostały włączone do polskiego sys‐
temu nauczania.

Niemiecka napaść na Polskę we 
wrześniu 1939 roku, rozpoczęła ostatni 
okres dziejów Żydów w Krasnobrodzie. 
Podczas walk zniszczeniu uległa przy‐
rynkowa część miasta. Mieszkańcy Kra‐
snobrodu, zarówno Polacy jak i Żydzi, 
szukali ocalenia w pobliskich lasach. 
Niektórzy jednak pozostali w mieście, ci 
ryzykowali własnym życiem. Wśród 
pierwszych żydowskch ofiar wojny 
w Krasnobrodzie byli Mosze Fuks, 
Szmelke Sztemer, Abraham Blechman, 
Lejbke Kupiec, Eliah Libel. Straszna 
śmierć spotkała Szmula Kupca i jego sy‐
na, którzy spalili się żywcem.

Od pierwszych dni okupacji, Niemcy 
prześladowali Żydów. Oprócz szykan 
i brutalnego traktowania wykorzystywa‐
no ich jako darmową siłę roboczą.  
Pracowali przy uprzątaniu miasta, na‐
prawach dróg, melioracjach, budowali 
umocnienia przy granicy z Sowiecką Ro‐
sją. W lutym 1940 roku Niemcy powołali 
w Krasnobrodzie Judenrat. Żydowska 
Rada składająca się z 12 członków, 
którym przewodniczył Mosze Hoz, 
była odpowiedzialna za prawidłowe 
wykonywanie niemieckich zarządzeń, 
wyznaczała ludzi do pracy, rozdzielała 
żywność przekazywaną z powiatu. 
Jednym z pierwszych poleceń wyda‐
nych Judenratowi było sporządzenie 
spisu wszystkich Żydów zamieszka‐
łych w Krasnobrodzie z wykazaniem 
majątku, jakim dysponowali. Chodziło 
o kosztowności, złoto, gotówkę, towary 
w sklepach i magazynach. Wkrótce po‐
tem gestapo rozpoczęło zabór żydow‐
skiego mienia.

W pierwszych dniach kwietnia 1941 
roku do Krasnobrodu przesiedlono grupę 
248 Żydów pochodzących z Włocławka, 
Łodzi, Lublina, Kutna. Znalezienie 
w zniszczonym mieście odpowiedniej 
ilości miejsc do zakwaterowania i pomoc 
w utrzymaniu przesiedlonych była wręcz 
niemożliwa. Wielu z nich koczowało 

Referat wygłoszony przez Jolantę Kurantowicz w dniu 26.10.2024 r. podczas uroczystość odsłonięcia pamiątkowej tablicy poświęconej 
pamięci Żydów z Krasnobrodu, obywateli polskich zamordowanych przez Niemców w ramach Akcji Reinhardt 1942­1943
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w żydowskiej łaźni mieszczącej się przy 
obecnej ulicy Zamojskiej, pozostali byli 
rozlokowani w ocalałych budynkach.

W tym czasie powstał w Krasnobro‐
dzie Żydowski Komitet Pomocy. Na jego 
czele stanął Szymon Guss czterdziestolet‐
ni kupiec.

Żydzi z Krasnobrodu w miarę swoich 
możliwości wpłacali, co miesiąc do kasy 
Komitetu od 5 do 20 złotych. Chcąc 
zwiększyć środki finansowe potrzebne na 
wsparcie najbardziej potrzebujących, 
sprzedawano Żydom, po nieco wyższej 
cenie, mąkę dostarczaną im z powiatu.
Komitet zajmował się rozdzielaniem 
żywności, odzieży, opału, leków, prowa‐
dził kuchnię, dożywiał dzieci, udzielał 
pieniężnego wsparcia, starał się zapewnić 
pomoc lekarską, co było szczególnie 
trudne, z powodu braku żydowskiego le‐
karza. 

Opieką zostało objętych około 300 
osób. Szczególnie niebezpieczna i trudna 
do opanowania była epidemia tyfusu, 
która zbierała straszliwe żniwo wśród Ży‐
dów wycieńczonych głodem i pracą.

Niemieckie represje wobec ludności 
żydowskiej nasiliły się w 1942 roku. Pod 
koniec maja, zamojskie i miejscowe ge‐
stapo przeprowadziło akcję deportacyjną. 
Żydów spędzono na plac przy klasztorze, 
a stamtąd wywieziono ich do obozu 
w Bełżcu. Zanim nastąpił moment wy‐
wózki pastwiono się nad zatrzymanymi, 
a kilkunastu na miejscu zabito.

Część Żydów, z tych, którzy uniknęli 
wywiezienia, uciekło z miasta i ukrywało 
się w okolicznych lasach. Za przebywanie 
poza miejscem zamieszkania, groziła kara 
śmierci. W przypadku odkrycia, wykony‐
wano ją na miejscu. Ci, z Żydów, którzy 
pozostali w mieście, bojąc się podobnie 

przeprowadzanych akcji, ze strachem ob‐
serwowali szosę z Zamościa, wypatrując 
samochodów z niemiecką żandarmerią. 
Życie w mieście, z każdym dniem stawa‐
ło się coraz bardziej niebezpieczne. Ży‐
dów zabijano dla zabawy, z nienawiści, 
dla przyjemności. Nikt nie pytał dlaczego, 
nie miało to zresztą większego znaczenia. 
Ofiary nie widząc szans na swoje ocale‐
nie, prosiły Boga o szybką śmierć. Nie 
wszyscy jej jednak doświadczyli. Niektó‐
rzy ginęli w straszliwych męczarniach, 
wśród nich byli zakopywani żywcem, ka‐
mienowani, bici do wydania ostatniego 
tchu, ginęli w ogniu.

Druga akcja miała miejsce w lipcu 
1942 roku. Niemcy podpalili wówczas 
kilka domów w mieście. Ogień rozprze‐
strzenił się. Śmierć w płomieniach znala‐
zło wielu Żydów. W tym dniu, został 
zastrzelony właściciel niedokończonej 
piekarni Itche Fuks i jego córka Lea, pie‐
karni w której kilka miesięcy później do‐
pełnił się los krasnobrodzkich Żydów. 

Istnienie żydowskiej społeczności 
w Krasnobrodzie zostało bezpowrotnie 
przerwane 26 października 1942 roku. 
z wielką dokładnością przeszukiwali każ‐
dy budynek, od piwnicy po strych. Za‐
trzymanych spędzono na rynek. Każdą 
próbę tłumaczenia, błagania czy oporu 
kończyły kule na miejscu. Pozostałych 
zapędzono do niewykończonej jeszcze 
piekarni, stojącej na obrzeżach rynku. 
Tam rozegrał się ostatni, masowy dramat. 
Stłoczeni na niewielkiej przestrzeni lu‐
dzie, ginęli od odłamków granatów 
wrzucanych do środka i karabinowych 
kul. Krzyki i jęki cierpiących niosły się po 
całym mieście. Piekarnia stała się grobem 
dla 127 krasnobrodzkich Żydów. Kilku 
zatrzymanym, niemieccy oprawcy daro‐

wali życie, być może byli im chwilowo 
potrzebni. Wśród nich znalazł się prze‐
wodniczący Judenratu Hersz Kreiden 
oraz jego żona.
Kilku osobom udało się uciec z miejsca 
kaźni. Byli to Josef Goldberg, Lejzor 
Gortler i Leib Blechman.

Znane są nazwiska niemieckich 
zbrodniarzy, którzy dokonali pogromu 
krasnobrodzkich Żydów. Wśród nich byli 
­ lejtnant policji Columbus, szef gestapo 
Romuald Kolb ­ pierwszy komendant 
Rotundy, Theo Czarnocki ze szkoły jazdy 
SS, Paul Ribel – zugwachmeister, gesta‐
powiec Nikiel. 

Tylko nielicznym Żydom udało się 
przetrwać czas okupacji. Nie byłoby to 
możliwe bez pomocy Polaków, którzy 
narażając życie własne i życie swoich 
najbliższych, dawali im schronienie, 
dzielili się jedzeniem, ostrzegali o niebez‐
pieczeństwach.  Ich postawa zasługuje na 
najwyższy szacunek. To najwięksi boha‐
terowie tamtych dni.

Po zakończeniu wojny, niektórzy 
z ocalałych wrócili do rodzinnego miasta. 
W domach, które były dawniej ich wła‐
snością mieszkali teraz obcy ludzie. Po‐
czuli, że ich obecność w Krasnobrodzie 
nie jest dobrze widziana, wśród miesz‐
kańców byli bowiem i tacy, którzy brali 
udział w grabieniu żydowskiego mienia. 
Ostatnie ofiary tej wojny traciły życie już 
po wyzwoleniu.

Wojna odmieniła stosunki narodowo‐
ściowe w Krasnobrodzie. Przestała istnieć 
cała żydowska społeczność. Społeczność 
ludzi pracowitych, spokojnych, przedsię‐
biorczych i bogobojnych. Społeczność, 
która współtworzyła historię miasta od 
pierwszych lat jego istnienia.

Jolanta i Andrzej Kurantowicz

Pizza Mania
zakończenie projektu KGW z Huciska

W dniu 18 października 2024 r. 
w Hucisku odbyły się warszta‐

ty kulinarne podsumowujące projekt 
„Pizza Mania” realizowany przez KGW 
„Leśne Echo” z Huciska. Warsztaty, któ‐
rych  tematem była pizza z grzybami le‐
śnymi, przeprowadził kucharz Adam 
Dziura. Przed ich rozpoczęciem uczestni‐
cy warsztatów udali się do lasu, aby po‐
zyskać jeden z głównych produktów piz‐
zy, tj. nazbierać grzybów. Grzybobranie 
było owocne i można było przystąpić do 
pracy, której  efektem była pyszna pizza.

Projekt „Pizza mania” obejmował 
cykl warsztatów kulinarnych z wypieku 

pizzy dla mieszkańców gminy i miasta 
Krasnobród, w tym KGW, stowarzyszeń 
i innych organizacji pozarządowych oraz 
dzieci i młodzieży. Projekt otrzymał dofi‐
nansowanie ze środków programu 
„Działaj Lokalnie” Polsko­Amerykań‐
skiej Fundacji Wolności, realizowane‐
go przez Akademię Rozwoju Filantropii 
w Polsce oraz Stowarzyszenie „Czajnia”. 
W ramach otrzymanych środków  zaku‐
piono również piec, do wypieku pizzy, na 
którym członkinie KGW z Huciska pie‐
kły pizzę podczas warsztatów z dziećmi. 

Wspólna pasja do kuchni włoskiej 
połączyła wszystkich uczestników pro‐
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W dniu 5 listopada 2024 r. od‐
był się odbiór wozu aseniza‐

cyjnego do odbioru ścieków 
z gospodarstw indywidualnych na te‐
renie Miasta i Gminy Krasnobród 
w ramach realizacji zadania inwesty‐
cyjnego pn. „Modernizacja oczysz‐
czalni ścieków wraz z główną 
przepompownią w Krasnobrodzie” do‐
finansowanego ze środków Rządowe‐
go Funduszu Polski Ład: Program 
Inwestycji Strategicznych.

Inwestorem ww. robót budowlanych 
jest Gmina Krasnobród, ul. 3 Maja 36, 
22­440 Krasnobród, wykonawcą jest fir‐
ma PPUH „KILBUD” Barbara Bieniasz 
Krzemienica 333, 37­127 Krzemienica.

Wartość odebranego wozu aseniza‐
cyjnego: 560 000,00 zł netto, 688 800,00 
zł brutto.

ZGK planuje realizację usług na te‐
renie Gminy Krasnobród od połowy li‐
stopada.

Referat inwestycji 
i funduszy unijnych UM

Nowy wóz asenizacyjny dla ZGK

jektu, tworząc przyjazną atmosferę pod‐
czas spotkań i warsztatów kulinarnych. 
Warsztaty kulinarne to doskonała forma 
rozwoju umiejętności manualnych, po‐
szerzenia wiedzy i kreatywności. Jest to 
niepowtarzalna okazja, by dowiedzieć się 
wszystkiego o tej najpopularniejszej wło‐
skiej potrawie. Podczas warsztatów 
uczestnicy poznali cały proces powsta‐
wania pizzy. 

Dzieci uwielbiają połączenie ciasta 
drożdżowego, sera oraz ilości kolorów 
jakie ma w swojej gamie pizza. Zajęcia te 
to fascynująca podróż do świata smaków, 
zapachów i kolorów. Dzięki zabawie w 
gotowanie połączonej z elementami tera‐
pii sensorycznej, w prosty i przyjemny 
sposób, można było wspierać dzieci w 
poznaniu zmysłowym i rozumieniu przez 
nie otaczającego je świata. 

Zajęcia te miały też na celu nauczyć 
dzieci czerpania radości ze wspólnego 
przygotowywania potraw oraz zachęcić 
przedszkolaki do zdrowego odżywiania 
pokazując, że to, co jest zdrowe może też 
ładnie wyglądać i wyśmienicie smako‐
wać. 

Małgorzata Miecznik
fot. M. Miecznik, D. Sikora
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 „Malinowe smaczki” – projekt KGW
„Słodkie Malinki” w Majdanie Wielkim

KGW „Słodkie Malinki” w Maj‐
danie Wielkim zrealizowało 

projekt pn. „Malinowe smaczki”.
Głównym celem projektu było 

wzmocnienie więzi społecznych poprzez 
wspólne gotowanie, które jest bardzo do‐
brą okazją do integracji społecznych za‐
równo dzieci jak i dorosłych. Uczestnicy 
mogli wymienić się swoim doświadcze‐
niem, jak również była to dobra okazja do 
wspólnego spędzenia czasu, a dla dzieci 
była to też dobra zabawa, przy której 
uczyły się współpracy.

Projekt dofinansowano ze środków 
programu „Działaj Lokalnie” Polsko­
Amerykańskiej Fundacji Wolności reali‐
zowanego przez Akademię Rozwoju Fi‐
lantropii w Polsce oraz Stowarzyszenie 
„Czajnia”.

Zrealizowane w ramach projektu 
działania to:

Warsztaty kulinarne
Warsztaty przeprowadzone zostały 

dla członków stowarzyszeń, KGW, jak 
również innych zainteresowanych. Pod‐
czas spotkania mieliśmy możliwość upiec 
ciasta takie jak: babeczki waniliowe  
i czekoladowe z dodatkiem malin, bezę 
malinową, jak również gofry malinowe. 
Jako organizatorzy prowadzonych zajęć 
przedstawiliśmy i zaprezentowaliśmy 
wszystkim przybyłym sposób, w jaki 
przygotowuje się ww. ciasta. Zajęcia te 
były lekcją nie tylko dla przybyłych, ale 
również dla nas, gdzie wiele Pań podzie‐
liło się swoimi sposobami na udane wy‐
pieki. 

Osiągnięte efekty, to: integracja spo‐
łeczna pomiędzy członkami odrębnych 
organizacji pozarządowych oraz niezależ‐

nych jednostek, zdobycie nowych umie‐
jętności kulinarnych, poznanie nowych 
przepisów.

Warsztaty dla ich uczestników to no‐
we możliwości spędzenia czasu połączo‐
ne z wymianą doświadczeń i zdobywa‐
niem nowych kulinarnych umiejętności.

Warsztaty dla przedszkolaków
Nasze działania w głównej mierze 

skierowaliśmy do dzieci poprzez organi‐
zację warsztatów kulinarnych w przed‐
szkolach na terenie naszej gminy. Chcie‐
liśmy pasją do gotowania zarazić również 
najmłodszych w okresie, kiedy są najbar‐
dziej chłonne wiedzy, jak również wi‐
doczna jest potrzeba. 

W ramach działań zorganizowane 
były po dwa warsztaty w przedszkolach: 
Niepubliczne Przedszkole „Mali Od‐
krywcy” w Majdanie Wielkim, Przed‐
szkole Samorządowe w Zespole Szkół 
w Krasnobrodzie, oddział przedszkolny 
w Szkole Podstawowej im. Armii Krajo‐
wej w Kaczórkach. Tematem przewod‐
nim przeprowadzonych zajęć dla dzieci 
były malinowe gofry. Podczas prowadzo‐
nych warsztatów wspólnie przygotowy‐
waliśmy ciasto na malinowe gofry, dzieci 
pod okiem pań z KGW „Słodkie Malin‐
ki” w Majdanie Wielkim mogły np. dosy‐
pać mąki, dolać mleka, mieszać ciasto. 
Wspólnie omawiano proces, m. in.  ro‐
bienia ciasta, a co najważniejsze dzieci 
poznały zasady higieny podczas pracy 

w kuchni. Zajęcia te były dobrym ćwi‐
czeniem na współpracę. Do przygotowa‐
nych gofrów każde z dzieci mogło samo‐
dzielnie dobrać dodatki zgodnie z wła‐
snym upodobaniem. 

Uzyskane efekty projektu, to podnie‐
sienie u dzieci wiedzy na temat higieny 
w czasie pracy w kuchni, jak również za‐
poznanie ich z procesem planowania prac 
kulinarnych. Dzieci uczyły się współpra‐
cy, samodzielnie mogły wykonać proste 
czynności. Warsztaty były okazją do za‐
interesowania dzieci możliwością innego 
spędzania czasu niż przy ekranie telefonu, 
jak również zachęcenia do rozwijania 
zdolności kulinarnych.

W warsztatach wzięło udział ok. 90 
przedszkolaków.

Piknik rodzinny
Zwieńczeniem projektu był „Malino‐

wy piknik”, który odbył się 6 październi‐
ka 2024 r. w Majdanie Wielkim. Przygo‐
towaliśmy w związku z tym atrakcje dla 
dzieci, tj. zabawy z profesjonalnym ani‐
matorem, liczne przekąski, watę cukro‐
wą, popcorn, ciastka malinowe, gofry, 
napoje. Dla dorosłych i dla dzieci przy‐
gotowaliśmy tradycyjny bigos. 

W ramach projektu ogłoszony został 
konkurs dla stowarzyszeń, KGW, innych 
organizacji pozarządowych oraz wszyst‐
kich chętnych osób na ciasto, którego 
motywem przewodnim były maliny. 

Rozstrzygnięcie konkursu wraz z de‐
gustacją ciast biorących udział w konkur‐
sie odbyło się podczas pikniku rodzinne‐
go, gdzie został wyłoniony zwycięzca 
konkursu. 

Podczas pikniku odbył się również 
konkurs plastyczny dla dzieci, gdzie mo‐
gły one dowolną metodą wykonać pracę 
plastyczną, której tematem przewodnim 
były maliny.

Efektem projektu jest zwiększenie in‐
tegracji lokalnej społeczności, zarówno 
dorosłych jak i dzieci, rozwijanie umie‐
jętności plastycznych dzieci, stworzenie 
nowej możliwości spędzenia czasu.

W całym projekcie wzięło udział 
ok. 115 osób.

KGW "Słodkie Malinki"
 w Majdanie Wielkim
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Przepyszna atmosfera panowała 2 
października 2024 r. w oddziałach 
starszych grup przedszkolnych „Bie‐
dronek” oraz „Misiów”. Panie z Koła 
Gospodyń Wiejskich w Majdanie 
Wielkim „Słodkie Malinki” postano‐

wiły rozgrzać nas pysznymi goframi. 
Podczas spotkania podzieliły się 

z dziećmi sekretem na chrupiące ciasto 
gofrowe. Opowiedziały o składnikach 
potrzebnych do przygotowania go‐
frów. Podczas warsztatów dzieci mo‐
gły pomagać paniom w przygotowa‐
niach, zamieniając się na chwilę 
w małych kucharzy. Dzieci z niecier‐
pliwością czekały, aż gofry będą goto‐
we. Wszędzie unosił się wspaniały 

Warsztaty kulinarne z KGW „Słodkie Malinki”

W dniu 04.10.2024 r. 
w siedzibie KGW 

„Słodkie Malinki” w Majdanie 
Wielkim odbyły się warsztaty 
kulinarne w tym również podsu‐
mowanie projektu „Z ziołami za 
pan brat”.

Serdecznie dziękujemy pani 
Barbarze Matysik za przeprowa‐
dzenie z nami wszystkich warsz‐
tatów, za każdą pomoc i dobre ra‐
dy. Dziękujemy również wszyst‐
kim uczestnikom warsztatów. 

Mamy nadzieję, że się podobało.
Był to bardzo dobrze spędzony czas pełen nowych doświad‐

czeń oraz różnych ciekawych wyznań.
Dziękujemy wszystkim!

KGW „Słodkie Malinki”

Warsztaty kulinarne „Z ziołami za pan brat”
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aromat pieczonego ciasta. Każdy mógł 
sam zdecydować, z czym będzie je 
jadł. Gofry były tak pyszne, że co nie‐
którzy skorzystali z dokładki. Nasze 
przedszkolaki uwielbiają takie kulinar‐
ne zajęcia, ponieważ to sama przyjem‐
ność spożywać to, co się wspólnie 
przygotowało. Było słodko i smacz‐
nie!:) 

Dziękujemy serdecznie Paniom 
z KGW „Słodkie Malinki”.

Katarzyna Juszczak
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Warsztaty kulinarne „Pizza Mania”
w krasnobrodzkim przedszkolu

W dniu 16 października 2024 r. 
w grupie „Pszczółki” i „Mo‐

tylki” odbyły się warsztaty kulinarne. 
Panie z Koła Gospodyń Wiejskich 
„Leśne Echo” z Huciska piekły pizzę.

Podczas spotkania opowiedziały one 
o tym, jakie składniki są potrzebne do 

przygotowania pizzy pokazały, w jaki 
sposób formuje się ciasto, a dzieci mo‐
gły zobaczyć specjalny piec do jej wy‐
pieku.

Po pokazie przedszkolaki przystąpiły 
do samodzielnego przygotowania pizzy 
ze swoimi ulubionymi składnikami – 
smarowały ciasto sosem pomidorowym, 
układały na nim ulubione dodatki, na 
końcu obficie posypywały całą pizzę 
żółtym serem. Następnie tak przygoto‐

wane pizze, trafiły do rozgrzanego pie‐
ca. Zwieńczeniem warsztatów była de‐
gustacja pizzy.

To był niezwykle smakowity dzień, 
zawdzięczamy go Paniom z KGW „Le‐
śne Echo” w Hucisku.

Dziękujemy serdecznie.

Edyta Smoląg, Beata Bryk
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W dniu 14 listopada 2024 r. na osiedlu Podklasztor, 
przy budynku Informacji Turystycznej, odbyła się 

akcja sadzenia róż mająca na celu stworzenie różanego 
ogrodu.

W akcji wzięli udział uczniowie i nauczyciele Zespołu 
Szkół w Krasnobrodzie, wolontariusze Szkolnego Klubu 
Wolontariatu działającego przy ZS. Każdy z uczestników, 
sadząc róże, mógł nazwać ją swoim imieniem. W sumie po‐
sadzonych zostało 150 szt. sadzonek róż, które będą zdobiły 
centrum osiedla Podklasztor.

Akcja ta została zorganizowana przez Stowarzyszenie 
Mieszkańców „Nasz Podklasztor” w ramach zadania pn. 
„Zintegrujmy się ekologicznie w trosce o nasza planetę ­ bo 
razem możemy więcej” realizowanego przy dofinansowaniu 
z Projektu Aktywne Lubelskie Lokalnie.

Mariola Czapla
fot. Zespół Szkół w Krasnobrodzie
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Ogród różany na osiedlu Podklasztor

W sobotę, 14 grudnia 2024r. 
w Krasnobrodzkim Domu 

Kultury odbędą się Eliminacje Rejono‐
we do 31. Międzynarodowego Festi‐
walu Kolęd i Pastorałek im. Ks. 

Kazimierza Szwarlika – Będzin 2025. 
Festiwal ma formułę konkursu i prze‐
znaczony jest wyłącznie dla amatorów 
(dopuszcza się udział dzieci i młodzie‐
ży szkół muzycznych I i II stopnia).

W krasnobrodzkich eliminacjach 
wystąpi 38 podmiotów wykonaw‐
czych, które zaczną kolędową rywali‐
zację o godzinie 10.00.

Po przesłuchaniach i obradach Jury 
zostaną ogłoszone wyniki eliminacji. 

Laureaci przesłuchań będą repre‐
zentować nasz region w przesłucha‐
niach finałowych w Będzinie, które 
odbędą się w dniach 16­18 stycznia 
2025 r.

W dniu 19 stycznia 2025 r. w hali 
widowiskowo­sportowej Będzin Arena 
będzie miał miejsce Koncert Galowy.

M. K.

Eliminacje 31.Międzynarodowego Festiwalu 
Kolęd i Pastorałek im. Księdza Kazimierza 

Szwarlika Będzin’ 2025
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W dniu 4 listopada 2024 r. odbył się odbiór robót 
budowlanych realizowanych w ramach zadania 

pn. „Prace konserwatorsko­restauracyjne Kaplic: św. Onu‐
frego, św. Mikołaja, św. Antoniego i Kaplicy NMP na Wo‐
dzie przy Alei NMP w Krasnobrodzie”, dofinansowanego ze 
środków Rządowego Funduszu Polski Ład: Rządowy Pro‐
gram Odbudowy Zabytków.

Inwestorem ww. robót budowlanych jest Parafia Rzym‐
sko­Katolicka pw. Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny 
ul. Tomaszowska 18, 22­440 Krasnobród. Wykonawcą jest 
firma Jarosław Wojciechowski JW ­ INVESTMENT, Wożu‐
czyn 73, 22­640 Rachanie reprezentowana przez: Jarosław 
Wojciechowskiego ­ właściciela firmy, Jana Lipowskiego ­ 
kierownika robót.

W składzie komisji odbierającej prace konserwatorskie 
byli: Eugeniusz Derdziuk ­ Proboszcz Parafii, Jan Radzik ­ 
Inspektor nadzoru, Ewa Borawska ­ przedstawiciel LWKZ.

Wartość odebranych prac: 333 333,33 zł netto, 410 000,00 zł 
brutto.

Gmina Krasnobród była wnioskodawcą wniosku o dofi‐
nansowanie, odpowiadała za wsparcie merytoryczne i rozli‐
czenie przekazanej dotacji.

Referat inwestycji i funduszy unijnych UM

Odbiór końcowy prac
konserwatorsko­restauracyjnych kaplic
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Odbiór końcowy konserwacji muru ogrodzeniowego
Kościoła Nawiedzenia NMP w Krasnobrodzie
W dniu 23 października 2024 r. 

odbył się odbiór robót bu‐
dowlanych realizowanych w ramach za‐
dania pn. „Konserwacja muru ogrodze‐
niowego wraz z bramami Kościoła pw. 
Nawiedzenia NMP w Krasnobrodzie”, 
dofinansowanego ze środków Rządowe‐
go Funduszu Polski Ład: Rządowy Pro‐
gram Odbudowy Zabytków.

Zakres wykonanych prac obejmował 
w szczególności:
­ naprawę fundamentów ogrodzenia 
(m.in. poprzez uzupełnienie cegły),
­ wykonanie izolacji pionowej i pozio‐
mej murów,
­ konserwację otynkowanych murów 
przyziemia,
­ konserwację ubytków na zadaszeniu 
wykonanym z betonu,
­ wykonanie nowej konstrukcji drewnia‐
nej na części murów oraz poszycia z da‐
chówki.

Inwestorem ww. robót budowlanych 
jest Parafia Rzymsko­Katolicka pw. Na‐
wiedzenia Najświętszej Maryi Panny, 
ul. Tomaszowska 18, 22­440 Krasno‐
bród. Wykonawcą ­ firma TGL Sp. 
z o.o., Al. Spółdzielczości Pracy 105, 20­
147 Lublin reprezentowana przez: To‐
masza Piturę ­ członka Zarządu i An‐
drzeja Kolasowskiego ­ kierownika bu‐
dowy.

W składzie komisji odbierającej pra‐
ce konserwatorskie byli: ks. Eugeniusz 
Derdziuk ­ proboszcz parafii i Jan Ra‐
dzik ­ inspektor nadzoru.
Wartość odebranych prac: 973 983,74 zł 
netto, 1 198 000,00 zł brutto.

Gmina Krasnobród była wniosko‐
dawcą wniosku o dofinansowanie, od‐
powiadała za wsparcie merytoryczne 
i rozliczenie przekazanej dotacji.

Referat inwestycji
i funduszy unijnych UM








